

共叙桑梓情深 共促振兴发展

——2022辽商创新合作大会侧记

本报记者 孙大卫 孔爱群 李 越

辽商遍天下,辽聚天下商。

11月17日,沈阳皇朝万鑫酒店内,人头攒动,掌声不断,2022辽商创新合作大会在这里举行。

作为2022辽宁国际投资贸易洽谈会的首场活动,这场围绕“新担当·新作为·新辽商”展开的对话,吸引了众多企业家目光,在15个省、市创业的200多位辽商齐聚一堂,共叙乡情,共谋发展,共促振兴。

会议梳理了辽商总会成立四年来的发展情况,全球辽商商会近年来的互动情况,并发布了全省多个行业、多个地区的优惠政策。

这是一次饱含乡情的相聚——

家乡是每一位辽商出发的地方,家乡的发展也是辽商的心之所系、情之所属。

“走遍全国各地,还是咱东北

话唠起来最劲。在外打拼的这些年,没有太多机会回家。这次回来感觉特别亲切,特别温暖。”久别的乡音,让天津市辽商协会会长、天津瑞林企业管理集团有限公司董事长康奇胜乡情奔涌、眼含热泪。

乡愁,如一根无形的线将天下辽商紧紧相连。福建省辽商协会会长、福建信通集团董事长吴迪在代表省外辽商致辞时表示:“辽商的核心纽带是乡情,坚实后盾是家乡的快速发展。近年来,辽宁坚持创新生态、创新平台、创新人才‘三位一体’推进,民营经济不断发展壮大。今年以来,辽宁的招商引资逆势增长,作为省外辽商代表,我由衷自豪,信心满怀。并将加强与辽企合作交流,以更好的业绩回报家乡。”

“走出去,才知道家乡的特殊之处。离开家,才感受到其实离不开家的特殊情感。我们在海口

成立了辽宁同乡会,老乡们一起奋斗守望相助,也经常得到家乡的支持。现在我们‘长大’了,也希望有机会能为家乡服务,为辽宁振兴作更大贡献。”万立安实业有限公司董事长陈路说。

这是一场共享机遇的交流——

“辽宁变化真是太大了,这里充满机遇。”这是本次大会上,企业家们的一致感触。

营商环境不断优化。海口市辽宁辽商协会秘书长解强表示,近年来,辽宁持续深化改革,办事更方便了,创业成本更低了,诚信度不断提升,让不少企业家觉得在这里发展很安心、很舒服。有着同样感受的还有吴迪,“辽宁的营商环境和开放程度越来越好、越来越高,这里越来越能吸引企业投资兴业。”

产业生态不断升级。辽宁心诚建筑工程有限公司董事长白巍

表示:“辽宁是工业大省,有着雄厚的工业基础。目前,很多产业亟待转型升级,这是辽宁的机遇,也是大家的机遇。”北京物美集团创始人、多点Dmall董事长张文中表示,在数字浪潮的席卷下,辽宁有丰富的应用场景等待激活,这是一个巨大的机遇,期待未来有更多合作。

政策红利持续释放。在发布惠企政策环节,省商务厅、沈阳市政府、大连市政府、辽宁自贸试验区三大片区纷纷拿出了足够的诚意,不断向现场嘉宾抛出橄榄枝。“这些都是辽宁的创新高地,政策很有针对性,坚定了大家在辽发展的信心。”辽宁安宇能源集团有限公司董事长于波表示。

这是一个共向未来的约定——

“这次大会更像一个平台,把天下辽商凝聚在一起,给大家一个‘握指成拳’的机会。”东资汇聚

(沈阳)投资管理有限公司董事局主席秦海成表示:“辽宁企业家拥有很多资源,遍布千行百业,要借力大会深入合作,不断对接,形成更多合作机遇。”

有的企业家致力于深耕家乡沃土,有的企业家则致力成为全球商人与辽宁互动的桥梁。以商招商,是大会现场频繁被提及的词语。云南省辽商协会会长、云南东帝投资有限公司董事长王忠武表示:“有时候一个好案例比得上十场招商会。我们做好自己,守诚信、提品质就是对辽最好的宣传。每一个在外发展的辽商,都是辽宁的形象大使,都是联通外地企业家来辽发展的纽带。”

大会结束后,“老乡回家乡,乡音话乡情”活动启动,企业家们将奔赴各市调研考察、深入对接,更多饱含着深厚情谊的“牵手”,将在辽沈大地接连上演。

树立全球视野 吸引世界目光

本报记者 董翰博

看点
扫描

这个初冬,世界舞台的“聚光灯”再度投向辽宁。

11月18日,2022辽宁国际投资贸易洽谈会(以下简称“辽洽会”)在沈阳正式开幕。本届盛会以“畅通开放通道·共享绿色发展”为主题,将充分展示辽宁形象,深度推介振兴发展成果,强力推动我省同东北亚国家之间的经贸合作,积极推进我省同中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)参展商的对接交流。

本届盛会,嘉宾层次高。作为国家级展会,本届辽洽会,我省邀请到一批重量级嘉宾,企业参展参会。截至目前,已确认出席辽洽会的“世界500强”、“中国500强”、行业领军企业326家;国内外重点展商、采购商776家;已确认18个外省市代表团参展参会,其中天津、吉林、黑龙江、安徽、湖北、海南、四川、青海8个省市由副省长率队出席。

活动中内涵。辽洽会期间,我省拟重点举办辽洽会开幕式、辽宁—进博会参展商经贸合作洽谈会、2022中国(沈阳)韩国周、2022辽商创新合作大会、辽宁—日本经贸合作峰会、品牌消费创新发展大会、东北海陆大通道路高峰论坛、2022中德轻量化技术年会、绿色智造产业产品展“八会一展”9项主体活动。这些活动紧密围绕辽宁优势、辽宁机遇、辽宁实践组织开展,生动展示了近年来全省上下深化改革开放的新成果、干事创业的新气象。

吸引投资是本届盛会的“重头戏”。本届辽洽会,一批优质项目将集中签约落户我省。各地抢抓盛会契机,积极举办招商推介、撮合对接等活动,加快引育壮大新动能。

活 | 动 | 安 | 排

01 辽洽会开幕式

11月18日上午,活动在沈阳新世界博览馆举行。活动聚焦会议主题,搭建交流合作平台,全面介绍我省在海陆大通道路建设、区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)、数字经济、低碳环保等方面合作的机遇和优势,组织国内外知名企业同辽宁企业开展对接交流。

02 辽宁—进博会参展商经贸合作洽谈会

11月18日下午,活动在沈阳萃丽酒店举办。活动将延续首届“进博会走进辽宁”活动的成功做法,组织我省企业同进博会参展商对接撮合,推动投资贸易相互促进,力争“让展商变投资商”。

03 2022中国(沈阳)韩国周

11月18日下午,2022中国(沈阳)韩国周开幕式在沈阳新世界博览馆举行。本届韩国周以“共享机遇·共谋发展·共创未来”为主题,开展14项活动,推动辽宁与韩国在生命健康、医疗美容、新流通、高端制造等重点产业领域进一步深化合作。

04 2022辽商创新合作大会

11月17日上午,活动在沈阳皇朝万鑫酒店举行。活动以“新担当·新作为·新辽商”为主题,共叙乡情,共谋发展,共促振兴。

05 辽宁—日本经贸合作峰会

11月18日下午,活动在沈阳万科中日产业园举行。日本各大公司、商社、金融机构和驻华商协会代表等近百人出席,活动推介辽宁对外开放、深耕日本市场的举措,围绕经贸合作深入交流。

06 品牌消费创新发展大会

11月19日上午,活动在沈阳新世界博览馆举行。各地商协会、国内国际品牌企业代表共同研讨品牌发展路径,专业采购商和品牌供应商开展对接洽谈,拓展企业销售渠道。

07 东北海陆大通道路高峰论坛

11月19日下午,活动在沈阳新世界博览馆举行。国内著名专家学者和通道沿线合作伙伴围绕加快推进东北海陆大通道路建设开展专题研讨,助力我省经济发展。

08 2022中德轻量化技术年会

11月18日下午,活动在沈阳新世界博览馆举行。德国巴登-符腾堡州政府、德国轻量化领域专家学者、企业家代表在线参会,中德两国专家学者发表主旨演讲,并举行辽宁—德国轻量化项目合作签约仪式。

09 绿色智造产业产品展

11月18日至20日,活动在沈阳新世界博览馆举行。活动以“绿色发展 智慧赋能”为主题,设立辽商投资合作馆、境内投资合作馆、国际投资合作馆3个主题馆,将全方位展示我省绿色化转型和智慧化升级成果,展示数字辽宁、智造强省建设成果。

专访辽商总会会长、东软集团董事长刘积仁—— 让家乡更美好是我们的使命与担当

本报记者 孙大卫

11月17日,辽宁省辽商总会第二届第一次理事会在沈阳举行。东软集团董事长刘积仁连任辽商总会会长。谈及再次当选会长,刘积仁感慨颇多,他表示:“我将继续与众多辽宁企业家一起努力,为辽宁的经济社会发展贡献智慧和力量。”

记者:2018年8月31日,辽商总会成立。经过几年的探索与实践都取得了哪些成绩和经验?

刘积仁:辽商总会成立四年来,秉承“诚信、创新、实业、融合”的理念,牢记“吸引辽商回归、助力辽商振兴”的使命,广泛联系省内辽商,始终致力于为企业家打造一个温暖的、有凝聚力的、有引领性的平台。

辽商总会是一个学习型的组织。成立至今,通过辽商学院这个平台,利用省内外优质培训资

源,为辽商企业家提供学习的机会。举办了“厅(市)长大讲堂”“高峰论坛”“研学考察”“企业管理课程”等百余场各类学习报告会,成立了“诚信辽商联盟”,举办“辽商诚信节”“民营经济发展论坛”等活动。

辽商总会积极推动成员企业参与辽宁经济发展,推动企业之间、企业与城市的合作。成立了9个专业委员会,在高端装备制造、数字化信息化、金融科技等领域发起“头部企业”带动中小微企业的“携手行动”。举办“创客中国”等各类大赛20余场。并打造“辽商金融超市”,畅通会员企业融资渠道。

辽商总会还是全球辽商与家乡互动的桥梁纽带。我们已与省外28家辽商总会和39家海外辽商总会建立联系,与20多个国家和



地区的辽商总会、东北同乡会开展线上交流,同加拿大、美国辽商总会签订《北美辽商联盟》。成功举办了“辽商诚信节”“民营经济发展论坛”等活动。

记者:作为新一任会长,未来辽商总会还有哪些规划?

刘积仁:辽宁是生我们、养我们的家,让家乡更美好,就是新辽

商的担当和使命。未来,辽商总会将继续创新政企沟通形式,吸引全球辽商的技术、资本、人才,参与辽宁经济的发展,特别是在数字经济方面为家乡发展助力,我们要推动辽商企业科技成果本地转化,构建产学研联盟,支持辽商内部沿产业链形成合作。要让更多在辽成长的企业留在辽发展,同时吸引外地企业投资辽宁,与政府合作定期组织国际、国内项目对接、资本对接等活动。

我们将发起“新辽商成长”计划,扶持科技小型微型企业健康发展,培育更多专精特新“小巨人”企业和制造业单项冠军企业。同时将继续践行企业家社会责任,创造更多就业机会,留住更多的人才,积极参与巩固脱贫攻坚成果推进乡村振兴,为社会和谐发展作出贡献。

对话 / DUIHUA

“商”议振兴

老乡回家乡,乡音话乡情。在2022辽商创新合作大会上,许多走出家乡在外耕耘发展的辽商企业家从祖国的四面八方回到辽宁,共赴一场赓续乡情、“商”议振兴的盛会。作为辽商振兴

发展中不可替代的力量,会上,大家畅所欲言,谈家乡变化、赞发展成就、展担当作为,共同描绘辽商未来发展美好蓝图。

关于家乡,他们这样说——



云南省辽商协会会长王忠武—— 情系这片黑土地

本报记者 赵 铭

这些年我在云南发展,但根还留在黑土地上。我永远是我家乡的儿女,永远对辽宁的建设发展有一份责任担当,一定为家乡人民交上一份合格的答卷,不辜负家乡对我们的关怀与期望。

近年来,辽宁对辽商的支持和关怀,让我深受感动,备受鼓舞。本届辽洽会,让我更加深切地感受到辽宁营商环境的变化,也对辽宁未来的发展更加充满信心。辽宁省委、省政府下大力气狠抓法治环境、信用环境建设,

为企业提供“店小二”式服务,让越来越多的人喜欢辽宁,向往辽宁,圆梦辽宁,让更多的企业选择辽宁,投资辽宁,兴业辽宁。

家乡的黑土地孕育了很多让我引以为傲的产品,像我们的大米、河蟹,品质好、口感佳。作为辽商,我急盼这些好产品能被全国各地人民认可。这需要辽商树立品牌化理念,以品牌为引领,推动构建新发展格局,以区域品牌创新,带动区域经济社会发展。我也愿为家乡产品走出去,搭把手出把力,推动辽商产品向辽宁品牌转变。



江苏省辽商协会会长彭小冬—— 尽己所能报家乡

本报记者 赵 铭

大学毕业后,我就到南京工作,至今已有36年。离开家乡越久,思乡之情越深。这片热土始终是心底最深的牵挂。我愿尽己所能,为辽商振兴发展贡献力量。

辽宁与江苏是对口合作省份,这对于我来说,是一份沉甸甸的责任,也是无上的光荣。我责无旁贷将贡献更多的力量,让对口合作取得更多果实,把家乡建设得更好。本届辽洽会,更为辽商江苏两地进一步深化合

作搭建了平台。回到江苏后,我要做好家乡的代言人,宣传好辽宁的产业优势,推进辽苏深化合作,共同育新机、合力开新局。

辽宁拥有得天独厚的区位优势、产业优势,未来发展前景广阔,让人满怀期待。企业家应该抓住发展机遇,在辽宁加速布局。比如针对辽宁的石化产业,我希望能够在炼化企业危废固废处置方面寻求合作,促进资源节约和高效利用。通过扎实推进项目合作,为辽宁新一轮扩大开放提供有力支撑,注入澎湃动能。



浙江省辽商协会会长周广鹭—— 当好家乡“宣传员”

本报记者 赵婷婷

作为一个在外打拼的辽商,我一直关注着家乡发展。近年来,辽宁的营商环境越来越好,招商举措越来越实,让我们这些拼搏奋斗的“孩子”迫不及待地想回到家乡的怀抱。

日前,我们浙江炬荣集团有限公司与丹东开展合作建设智慧停车项目,通过盘活道路、场库、商超、小区等存量停车资源,利用大数据、人工智能等信息技术建设停车数据网,缓解城市“停车难”

问题。在这次接洽过程中,我亲身感受到了家乡的“温度”。不论是线下还是线上,每一个环节都有专人与我们对接,提供“一对一”服务,及时回应并协调解决提出的问题,全力以赴推进项目建设,让我们特别省心。

我作为浙江省辽商协会会长,有责任也有义务把辽宁之变、家乡之好宣传出去,通过自身力量让更多人认识辽宁、选择辽宁、投资辽宁。同时,充分发挥商会的桥梁纽带作用,广泛宣传家乡、宣传政策、推荐项目,争取促成更多合作,为家乡振兴发展贡献力量。



上海市辽商协会青委会主任郑奇—— “软硬兼施”聚英才

本报记者 刘 璐

家乡发展。我时刻关注着辽宁的变化,能够深切地感受到,近些年,辽宁发展的节奏不断加快,对转型升级的期盼愈加迫切,要求也越来越高。

人才是决胜未来的关键,发展离不开青年人才的积极参与。辽宁具备非常雄厚的工业基础,在大力建设数字辽宁、智造强省的过程中,也积累了许多优质的科技资

源和要素,这为辽宁打造新兴产业提供了更优质、更肥沃的土壤,而新业态的蓬勃发展也势必会吸引更多年轻人来辽创业、扎根辽宁,吸引更多相关类型的企业在辽生根成长。

作为上海市辽商协会青委会主任,在工作中我接触过一些青年创业者。如果说良好的产业生态是吸引人才的“硬条件”,那一座城市整体的创新创业氛围、舒适的生活环境、真诚的政策条件则是留住人才的“软实力”。在打造“软硬条件”上深耕细作,相信家乡辽宁一定会大有作为,迎来更好的发展、更广阔的未来。